
găsească pe cea mai potrivită. S_a lăsat 
condus cu dragoste şi disciplina de disci-
pol, de către regizorul Dmohovski, pas cu 
pas, replica de replica. Am simţit toată 
această supunere a sa ca actor, apre a 
putea imbraca cìt mai bine veşmintul in 
■care trebuia să dea viaţă scenica marii 
figuri istorice a conducàtorului proletaria-
tului. Dar datele lăuntrice ale personaju-
lui le-a surprims in mai mica măsură, ne-
izbutind să iredea pe deplin tocmai 
personalitatea aceasta dominantă, captivantă, 
şi mai ales spirititi ei clarvăzător. Gheorghe 
Leahu nu a ajuns încă să se contunde cu 
Tolul in aşa măsiură, încît gestul şi 
atitudinea să fie isvorite, dictate de si-
luaţie şi de reacţia personajului la această 
situaţie, fiind — (aceasta însă la 
inceputul reprezentării piesei, pe parcurs 
putùndu-se eventual îmbunătăţi) exterioare, 
invocate din surse documentare, dar nu 
interpretate şi traite efectiv înlăuntrul mo-
mentului dramatic. De aceea poate, in 
unele momente ale piesei, apariţia sa in 
scena reflectă mai mult grija unei cìt mai 
minuţioase reconstituiri a cite unei poze. 
Am fost astfel lipsiţi de cunoaşterea a două 
trâsiături esentiate şi profunde ale lui Lenin, 
trăsături care sint mai abstracte si pe care 
le-ar putea sugera doar parcurgerea atentà 
cu grijă si cu devotament a operei spirituale 
a lui Lenin. Aceste trăsături sint : roman-
tismul visàrii construira unei lumi noi, si 
complexitatea gindirii lui Lenin. 

Aceste doua date, completate binein-
leles cu altele, ce au valoare de nuanţe, 
diate care ìntregesc portretul cu trăsâturi 
de farmec şi de gingăşie sufletească, do
mina personalitatea lui Lenin şi eie trebuie 
transmise intr-o ìncercare de a-1 înfăţişa 
publicului. 

■ 

SUPERFICIALITATE 

Redeschiderea noii sali a Teatrului 
„Constantin Nottara" cu comedia clasică 
Hagi Tudose ni s_a părut, încă mult înainte 
ie premieră, un eveniment teatral deosebit, 
pe care l~am aşteptat cu interes şi cu 
•emoţie. 

Interes, pentru că rejţizoarea spectacolu-
lui, Sorana Coroamă, una din cele mai 
încercate personalitàti «regizorale ale tine-
lei generaţii, îşi proba tortele artistice 

Cum regizorul Boris Dmohovski îşi axase 
desfăşurarea spectacolului său pe urmări-
rea cu precadere a aoestui raport intre 
personajele Lenin şi inginerul Zabelin şi 
cum el a făcut totul pentru a situa in 
prim plan aceste două personaje şi con-
fruntarea lor, socotesc că interpreţii respec-
tivi, cu toate marile şi necontestatele lor 
mérite, cu toată recunoaşterea muncii şi 
abnegatici lor, sint încă, într-o oarecare 
măsură, datori viziunii regizorale ale cărei 
indicaţii n-au fost traduse intru totul în 
expresie scenica şi într-o şi mai mare mă" 
sură, sint datori textului însuşi, care nu a 
fost pe deplin pus in valoare. 

Experienţa pe care a făcut-o maestrul 
sovietic Boris Dmohovski cu colectivul ar
tistic al _ teatrului timişorean a fost un 
fapt fericif, in primul rìnd prin atmosfe
ra de emulaţie nemaiîntilnită pe care a 
creat"o in acest teatru, prin şcoala pe care 
a făcut-o cu actorii, prin metoda de lucru 
pe care a lăsat-o. ca un bun definitiv cîş-
tigat, mănunchiului de actori ai tea'rului. 
Şederea s£ la Timişoara a suplinit, cum 
spuneam mai sus, pentru aceasta perioadà, 
lipsa unui regizor-pedagog. 

In al doilea rìnd, a demonstrat că un 
colectiv relativ mie şi tînăr, animât de 
dòrinta de a invăţa (fără susceptibil'-tatea 
de a fi considérât încă învăţăcel) izbute-
şte să se afirme şi să pună in lumina 
valori încă neştiute nioi chiar de el. Este 
aci un merit in primul rind al acestui 
maestru al scenei care este Boris Dmo
hovski şi apoi un merit al colectivului in-
suşi, care s-a dovedit vrednic să lucreze 
cu el. 

Mircea Alexandrescu 

SAU LIPSĂ DE IDEI ? 

acum maturizate, pe primul text clasic 
rominesc din cariera sa. 

Emoţie, pentru că numai in urmă cu 
opt ani, regretatul actor Nicolae Balţăţeanu 
dàduse impreună cu colectivul Teatrului 
National o neuitată ìnfcruchipare scenica 
hagiului lui Delavrancea. Competila deve-
nea astfel interesantă şi utilà, cu condiţia 
ca spectatorului de astàzi, transpunerea sce
nica a comédie: şi interpre'area rolului 

Teatrul „Constantin Not ta ra" : Hagi Tudose de B. Şt. Delavrancea 
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principal să"i pună intr-o lumina nouă, 
intr-o viziune nouă, semnificaţiile sociale 
ale piesei. Un examen dificil in care colec-
tivul teatrului Nottara avea de ìn'jecut 
un consideraci handicap. 

Comedia Hagi Tudose este un text di
ficil, imperfect in construcţia sa dramatică, 
cu lungi pasaje narative, cum este de 
pildă povestea călătoriei la mormìntul 
sfìnt din actul TI, cu multiple monolo-
guri (nu întîmplător la o comparati». — 
nuvela cu acelasi nume trece pe primul 
pian) si care solicita interpretului — re-
gizor sau actor — nu numai un fin 
sondaj psihologic, dar mai ales o profundă 
dezvàluire a relaţiilor sociale care au per
mis apariţia acestui odios camătar. De 
fapt, dramat:zìndu-si singur nuvela, Barbu 
Ştefănescu-Delavrancea a làrigit evident 
cadrul social in care se mişcă şi trăieste 
Tudose, tocmai cu intenţia extinderii cri
tici! moravurilor sociale, elucidind astfel 
mai amănunţit sorgintea averii acestui 
Harpagon autohton. Şi dacă piesei ìi lipse-
şte o intriga conturata, precisa, si apare 
mai curind ca un excelent portret dra
matic, ea capata valori ìn plus fata de 
nuvelă, tocmai prin incadrarea .acestui 
portret de mare profunzime psihologică 
întrmn mediu social in care mişună ne-
gustori, boiernaşi şi epitrood in goană 
continua după înavuţire. 

Cu acest mediu social, Tudose are afi
nitati puternice, in baza aceluiaşi ideal 

de viaţă : setea devorantă de bani. îrt 
acelaşi timp însă, morala austera a ha-
giului „care-şi jertfeşte pofta carnală fe-
tişului de aur" şi „ia in serios evanghelia 
renunţării" (Marx — Capitoliti) nu se 
împacă cu mentalitatea de parveniţi şi 
desfrînaţi a familiei negustorului Matache 
Profirel sau Jenică Păunescu, caffè au o 
concepţie de viaţă mai evoluată, dar la feL 
de barbara : ei îşi rodează fondurile ìn 
scopul achiziţionăridi de moşii, de noi 
forme de exploatare şi îmbogăţire, şi desi 
se afişează ca nişte oameni cumsecade, 
aplecaţi cu dezinvoltură spre plăcerile vieţii, 
Delavirancea nu-i ocoleşte nici o clipă cui 
satira-i corosivă. Càci vivacitatea familiei 
Profirel este doar un luciu de suprafaţă, 
prin care transpare uşor cosmopolitismul 
şi incultura lor, este de fapt expresda de-
auîomulţumire a negustorului care a rea-
lizat o nouă afacere rentabilă. De aceea, 
atitudinea filantropica a lui Matache Pro-
firel, aşa cum apare ìn text, trebuie înţe-
leasă ca o poză rafinată ; de aceea, ìn 
conturarea profilului moral al lui Jenică 
Păunescu nu trebuie omis faptul că azi 
,,învîrteşte (doar) trei moşii într-un deşt** 
şi că vorbind pe neaşteptate .„franţuzeşte^ 
nu o face de dragul Fificăi, ci de dragul 
moşiilor ei, el reprezentiind germenele ma-
relui moşier de mîine. Bineinţeles, că 
faţă de aceştia, Tudose reprezintă o formă 
de tezaurizare capitalista înapoiată. Trans-" 
formìnd totul in aur, sentimentele şi viaţa 
sa, sentimestele şi viaţa celor din jur, 
insuşindu-şi fără scrupule bunurile celor-
lalţi prin chiţanţe ruinătoare sau printr-un 
comerţ rentabil cu ,,lemn sfint", arefuzin-
du-şi pina şi hrana care-l obligă să-şi 
cheltuiască avuţia (definitorie şi sem-
nificativă in acest sens, replica cu care-
îndepărtează strachina de supă : , ,Ia-o. 
Nu vezi cà-mi sorb viaţa ?"), Hagi Tudose 
reprezintă expresia pasàunii tiranice faţă 
de aur dusă pina la delir, pina la pa-
roxism, expresia concreta, vie, dezuma 
nizantă a unei categorii sociale muribunde 
Această barbara existenţă şi-o alimenteazà. 
şi şi-o dezvăluie hagiul, ìn contactul per
manent cu ipocrita protipendadă de n e -
gustori şi popi, dar şi cu superioritatea 
morală a tinerilor Leana şi Culai — 
singurul fascicul luminos din piesă, nein-
tinat încă de hîda morală a societăţii în 

care vietuiesc — carré care, de altfel, 
autorul işi îndreaptă toată simpatia, Acest 
pei sa j uman are din punct de vedere dra
matic un rol functional auxiDar, justifi-
cîndu-şi viabilitatea numai prin reliefarea 
personajului principal de care depinde şr 
pe care-l întregeşte, cqmpletînd astfel pa
norama sodala a celei de a doua jumà-
tăţi a veacului trecut, către care Delavran -
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-cea şi-a îndreptat tăişul criticii sale. A 
«desprinde eroul principal de fundalul 
social în care a trăit, sau a-1 umbri 
printr-o greşită punere de accent numai 
pe şarja cosmopolitismului, înseamnă a 
văduvi comedia tocmai de semnificaţiile ei 
adìnc sociale, de valenţele ei critice, de 
conţinut. 

De aceste precizări ni se pare că trebuie 
să ţinem seama astăzi, cînd dorim să va-
lorificăm — scenic (mai ales !) — con-
ţinutul de idei al comediei Hagi Tudose. 

De aceea, transpunerea scenica elaborata 
<de colectivul Teatrului „Constantin Notta-

ra" ne-a surprins neplăcut tocmai sub as-
ipectul superficialităţii cu (care a fost 
descifrat textul comediei. Regizoarea spec-
-tacolului, Sorana Coroamă, ne-a fost in 
acest sens o călăuză nesigură. Ghidul ide
ologie rămînînd la suprafaţa textului, nioi 
actorii nu s -au străduit să adîncească 
profilul eroilor si cu atìt mai puţin au 
încercat să le dezvăluie perspectiva so-
-cială, rezumîndu-se doar la prezentaréa 
unei galerii de tipuri hazoase, ridicole prin 
-unilaterahtatea cu care au fost conturate, 
antrenate de suculenţa unor replici şi a 
unor scene care adeseori frizează vulgarul, 
p r in ambiguitatea lexicală. Satira sodala 
s-a transformat astfel într_o şarjă vodevi-
lescă, dar fastidioasà, in care numai actorii 
s-au amuzat copios. In spectacol, de pildă, 
•cucoana Jorjeta domina scena ; apreciind 
umorul si verva scenica a Ninetei Gusty, 
nu ne putem însă opri de a remarca 
stridenţa cu care .Jorjeta" domniei-sale 
:şi-a étalât senzualitatea intîrziată — ac-
triţa fiind de altfel nepotrivită pentru roi 
— sau „chiriţismele" cu care s_a străduit 
să ne dovedească incultura Gherghinei Pro-
firel. Tot in acelaşi prim plan, ne-a fost 
uşor să observàm hiìrjonelile amoroase 

«dezgustătoare ale cuplului de paraziţi Fi-
iica şi Jenică, cărora Jeana Gorea şi mai 
ales Iurie Darie le-au conferit aerul stupid 
al unor oameni care nu înţeleg nimic din 
-ce se petrece in jurul lor. Am convenit 
-cu jovialitatea binecunoscută a lui Arca
die Donos (Papa Rosea) şi stîngăcia 
Tiostimă cu care Boris Ciornei a afişat 
ipocrizia „grava" a ctitorului Gusi, dar — 
spre surprinderea noastră — nu am înţe" 
les de ce Dem. Savu, in interpretarea 
'burduhănosului negustor Matache, ne-a a-
-părut ca un mosulicà generos1, bonvivant, 
si nici un moment ca un parvenit subtil. 
Era atìt de greu pentru Iurie Darie şi 
Dem. Savu sa ne facă să ìntelegem ade-
varatele resorturi care obligă personajele 

<e le-au revenit să etaleze cumsecădenia 
unei haine ce nu le e pe masurà ? Este 
drept că. in contrast cu galeria obositoarei 
rprotipendade, Tatiana Papa şi Starnate Po-

pescu au dezvăluit curăţenia sufletească 
şi sensibilitatea Leaned şi a lui Culai, 
prin simplitatea jocului lor, prin decenţa 
emoţiei cu care şi_au mârturisit dorinţa 
de viaţă. Mult mai dificilă ni s-a parut 
detectarea eroului principal, deseori aco-
perit de malacovurile cu bibiluri ale cu-
coanei Jorjeta, sau de agitaţia şi locvaci-
tatea permanenti a însoţitorilor ei. Servit 
însă de lungile tirade care-i compun rolul, 
si de actul final care*i aparţine in exclu-
sivitaîe, actorul N. Neamţu-Ottqnel a aco-
perit numai o parte din trasaturile carac-
teristice avariţiei hagiului, pe care 1-a 
interprétât, concesiv si cu bonomie, eviden-
ţiind astfel doar ipqstazele cornice ale lui 
Tudose, dar nu si pasiunea sa demenţială 
pentru aur. Hagi Tudose al lui Neamţu -

Ottonel este de aceea un bătrin şiret, 
uşor maniac şi ambiţios, dar încăpăţînat 
pentru opacitatea celor din jur. Capriciile 
sale sint desigur riznbile si, desi in ul-
timul act actorul înoearcă să umple sen-
surile tragicomioe, sensurile adînci şi hide 
ale pasdunii morbide a hagiului, accentele 
grave, serioase, nu se mai conjugă spre 
reliefarea odioasei subrezenii morale şi 
fizke, spre soiblinierea treptei paroxistdee, 
pe care zgìrcitul expira. 

Filonul tare şi progres'iv al relaţiilor 
sociale care au permis dezumanizarea trep-
tată a eroulud — de fapt ideea piesei — 
a fost umbrit in spectacol, nu numai din-
tr-o lipsă sensdbilă de ccœiuniicare a ac-
torului cu partenerii in scena, ci şi dintr-o 
insuficientă aprofundare a ideilor şi — 
ceea ce este mai grav — din cauza unei 
imprecise şi şovăielnice poziţii a regizoa-
rei faţă de text, din cauza sensului echi-
voc al ideii diriguitoare care nu a permis 
transmiterea unui mesaj artistic. Iar ima-
ginea finală — simbolica — a hagiului 
doborit de ceea ce a constituit însăşi seva 
şi scopul vieţii sale, aurul, este un adaos 
conş tient, un artificiu regizoral care vine 
să împlinească sensuri şi semnificaţii mo* 
ralizatoare ce nu ni s-au relevât decit 
partial şi incoerent pe parcursul acţiunii. 
Cele patru acte ale sipectacolului ne-au 
lăsat cu impresia a patru pianse pictate 
in pasta groasă, ţipător colorate, cu chipuri 
groteşti şi imprécis decupate, care au ne-
dumerit. 

Desigur, nu emitem pretenţia absurdă 
ca textul lui Delavrancea să permită ecoul 
unor .rezonanţe profund actuale ; ne-am fi 
aşteptat însă ca evocarea unei societăţi 
inumane de care ne despărţim rizind. sa 
ne fie transmisa de pe poziţii noi, critice 
— estompind tocmai limitele de concepţie 
şi verismele literare datorate epocii in care 
dramaturgul s~a pronunţat. Şi dacă unele 
frămintări şi căutări novatoare, de stil 
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interpretativ sau de decor au existât în 
intenţie, realizarea k>r a fost deficitară, 
măsura lor nu a fost data în întregime 
si deci ne-au ramas* ascunse. De aceea, 
decorni lui Toni Gheorghiu ni s-a parut 
un decor interesant în sine, dar sărac în 
idei şi atmosfera, nepotrivit uuei piese 
de un putemic realism, cu atît mai mult 
eu cît spaţiul larg de joc ce 1-a oferit 
actorilor nu a fost acoperit de aceştia. 
Iar cosamele care au scontai oglindirea 

DISCUTIE DRAMATIZATA 
Teatrul National „I. L. Caragiale" : Dipi 

Cînd sînt aduse în discuţie noţiuni ca 
libertatea individuala, democraţia sau justi
fia, orice englez cumsecade îşi aminteşte 
eu mindrie şi pe bună dreptate de „Magna 
Charta Libertatum" impusă in 1215 lui 
loan Fara de Ţară. Acest act degislativ 
reprezintă o victorie împotriva puterii re" 
gale devenită absolută, incă de pe timpul 
lui William Cuceritorul. 

Astăzi, după aproape şapte secole, sa 
vorbeşti în f ig l i a imperialista şi colonia
lista desipre pàstrarea nu a literei, ci măcax 
a spiritului acestei prime constituţii engle-
ze, este cel puţin deplasat. Dar, iată că 
mai sînt naivi care cred eu sinoeritate în 
drepturile înscrise în această chartă, iar 
Oliver Cox, personajul principal al piesei 
Diplomata, face cîteva tentative de a 
stabili adevărate relaţii de prieten-e între 
statuì pe care-1 reprezintă şi cel în care 
se află. El îşi dă seama eu luciditate că 
Anglia pierde pe zi ce trece, din ce în ce 
mai mult teren, în relaţiile sale interna
tionale. Q noua politica bazată pe relaţii 
prieteneşti, care să excludă politica de pe 
poziţii de forţă, i se pare a fi salutare. 

în persoana doctorului Samardal Ben 
Kasim Ibn Umar se pare că ambasadorul 
găseşte un preţios1 aliat. Educat la Oxford, 
admirator fervent al culturii şi civilizaţiei 
engleze, acesta îşi propune • sa ţină o serie 
de conferinţe în care să militeze pen-
tru prietenia anglo-araba. Efectul acestor 
conferinţe este contrariul celui scontat. 
După fiecare cuvîntare rostită de doctorul 
Samardal, au loc manifestaţii antibritanice. 
Masele populaire îşi dau seama că între 
ceea ce spun şi ceea ce fac englezii este o 
diferenţă ca de la cer la pămînt. De aceea, 
sătul de gogorfţele politice, pe care le de-

lipsei de gust a purtătorilor lor, au in
firmât toemai gustul inspiTatorilor lor. 

Colectivul Teatrului ,,C. Nottara" a 
realizat cu comedia Ha%i Tudose doar un 
spectacol experimental şi colorât (termenii 
trebuie luaţi la propriu'* un spectacol în 
care ideile s~au cheltuit la sunrafaţa textu-
lui şi nu în adìncimea sensurilor sale 
critice, un spectacol care nu ne-a spus 
nimic, dar — sìntem convinsi — va da 
de gindit realizatorilor lui. 

Ern.il Rimari 

PE TON SATIRIC 
maţii de Peter Karvaş 

bitează englezii, sau instrumentele lor, po-
porul protestează vehement. 

Ce e de făcut ? se întreabă Oliver Cox : 
să păstreze o atitudine condamnată în mod 
evident de către sistemui social din care 
face parte sau sa si-o schimbe ? Ultima 
soluţie i se pare preferabilă şi bineìn-
ţeles profitabilă ; pasiunea sa pentru mo" 
nedele vechi şi-o va transforma cu uşurin-
ţă, într-o pasiune nouă, pentru moneda 
şi hîrtiile în curs'. 

Care este adevărul adevărat ? se întrea-
bă doctorul Samairdal. Cel pe care-1 susţin 
englezii în broşurile lor propa*?andistice 
sau cel pentru care luptă manifestanţii în 
strada ? Deocamdată, el crede şi répéta 
papagaliceşte lecţia pe care a învăţat_o la 
Oxford, mai tîrziu însă se va trezi dure-
Tos, dacă nu va expira în lupta pentru un 
ideal care nu poate fi nici al lui, nici a l 
poporului său. 

Pentru restul personajelor din piesa Di
plomata, lucrurile sînt simple. John Dennis 
Turnbull, primul consilier de ambasadă^ 
este coproprietaï al unor intinse piantati! 
citrice din regiunea respecţivă. InteresuL 
ţării sale coincide cu interesul afacerilor 
sale. Archibald Thorneycroft, primul secre
tar de ambasadă, a fost educat să nu-si 
facă problème din lucrurile care nu-1 inte" 
resează d'Jrect. Inteligent, dar cinic, cavaler 
de industrie şi sportiv, fîcîndu-şi capital 
din simpatia pe care o degajă, el trece prin 
viaţă ca cititorul plictisit care frunzăreşte 
o carte. 

Personajul care exprima cel mai bine 
venalitatea diplomatici imperialiste este fă<ră 
îndoială secretarul particular Me. Intyre-
Delator şi meschin, minuţios de calculât, 
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